

激发爱党爱国爱社会主义爱家乡热情

扶沟 12 万名中小学生同上一节课



扶沟县新村小学学生观看“开学第一课”

□记者 刘华志 通讯员 何梦侠 文/图

本报讯 3月1日,扶沟县中小学校、幼儿园正式开学。为激发广大未成年人爱党爱国爱社会主义爱家乡的热情,扶沟县教育体育局抽调专人精心制作了以“弘扬爱国主义精神”为主题的“开学第一课”。全县各级各类学校12万余名中小学生观看了课程。

“在浙江省嘉兴市有一处美丽的风景——南湖,不仅以秀丽的烟雨风光享有盛名,而且还因中国共产党第一次全国代表大会在这里胜利闭幕而备受世人瞩目……”3月1日8时30分,记者在扶沟县回族小学看到,学校全体师生正在同一时间观看“开学第一课”。

课程共分为三个篇章,即百年礼赞,同上一节思政课;花开疫散,我们开学啦;致敬英雄,厚植爱国主义情怀。2021年是中国共产党建党100周年华诞,课程的第一篇章从南湖红船讲起,回顾了中国共产党从成立到逐渐壮大的历史过程以及在中国共产党的领导下,中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大成就,充分证明只有中国共产党,才能救中国。只有共产党才能团结和带领全国各族人民共同建设美好的未来,实现中华民族的伟大复兴。

“疫情”“逆行者”“抗疫英雄”“武汉加油”……在刚刚过去的2020年,相信这些词汇给全国乃至世界人民都留下了深刻的印象。扶沟县的“开学第一课”第二篇章通过图、文、视频等多种形式,向学生直观展示了在全国疫情阻击战中涌现出的各行各业为了人民而战的“平凡英雄”,让学生们体会疫情当前,全国人民举国同心、众志成城抗击疫情的决心以及中国特色

社会主义制度的无比优越性和强大生命力。

英雄是一个民族的脊梁,英雄的故事值得我们一再传唱。课程的第三章节是致敬英雄:奋不顾身、誓死保卫国土的戍边战士用热血和青春筑起祖国边关的巍峨界碑;扶沟县著名抗日将领吉鸿昌、剿匪英雄姜鸿起为民族解放事业献出了宝贵生命……我们之所以能够拥有幸福美好的生活,是因为有人在替我们负重前行、默默付出。

“观看了‘开学第一课’,加深了我对‘英雄’的理解。无论是那些战斗在抗疫一线的医护人员,还是在边关守卫疆土的战士们,他们都是我应该学习的榜样,都是我心目中的大英雄。我要像英雄学习,向英雄致敬!好好学习,努力奋斗,做一名优秀的社会主义接班人!”扶沟县回族小学三(1)班的王芋晨激动地说。

扶沟县实验中学九(1)班的李思颖在观看时情不自禁流下了眼泪,她告诉记者,通过观看“开学第一课”,她深深感受到了生活在新中国很幸福!身为中国人很骄傲!作为新时代的青少年,要不忘先辈初心,传承革命精神,努力学习科学文化知识,力争为祖国的发展奉献出自己的一份力量!

“立德树人是教育的根本任务,扶沟县教体局始终坚持把思想政治教育贯穿教育教学全过程。”扶沟县教体局局长葛伟介绍,“接下来,我们还将通过国旗下讲话、主题班(队)会、红色故事宣讲、红色基地研学等系列活动,持续点亮爱国主义教育的火种,激发广大中小学生坚定理想信念,勇担历史使命,立志成长为担当民族复兴大任的时代新人。”②9

三次走出国门“亮剑”

“武教头”孙江涛荣立一等功



周口军分区副司令员薛振喜(右)向孙江涛赠送《强军路上周口兵》书籍

□记者 陈永团 文/图

本报讯 3月1日上午,周口军分区、周口市退役军人事务局、扶沟县委、县政府及扶沟县人武部等军地领导共同为荣立一等功的扶沟县白潭镇西孙行政村现役军人孙江涛家庭送去喜报和慰问金。在喜庆的锣鼓声和邻里乡亲羡慕的目光中,周口军分区副司令员薛振喜等人一起为孙江涛父母送上了荣誉之家的牌匾,并向他们表示热烈的祝贺。

据了解,孙江涛1992年11月出生,2011年12月入伍,中共党员,现任湖南总队训练基地教研室教员,上士警衔。入伍以来,他先后3次代表武警部队赴约旦、罗马尼亚、科威特武术执教,被授予执教荣誉证书,获科威特国民卫队荣誉勋章,荣获全军优秀士官人才二等奖、武警部队优秀士官人才三等奖,湖南总队“践行强军目标十佳标兵”,荣立二等功1次、三等功2次,记集体三等功1次。2020年12月,经武警部队党委常委会研究审定,孙江涛获评武警部队最高荣誉“中国武警十大忠诚卫士”。2021年1月,孙江涛因工作成绩突出,荣立一等功。

2015年,孙江涛入围武警部队5人教练小组,前往约旦执行搏击教练员任务。为期一个月的强化集训,孙江涛与其他4人一道研究搏击教学技巧,查阅数百份教案资料,将擒敌术与体育训练学、人体结构学等专业知识结合起来,总结出“拿敌一点,制其全身,以小劲取大胜”等训练心得,编写了《擒拿格斗术》教材,为部队擒敌训练引了路子、树了样板。

担负出国执教任务,外国学员的挑战不可避免。这些约旦学员有的在法国留学,专攻技击;有的在

日本学过跆拳道、柔道,身手不凡。训练间隙,一名身材高大的外国士兵找到身材瘦小的孙江涛,声称想要“请教几招”。

低鞭腿、提膝、右扫踢,这名外国学员咄咄逼人,招招暗藏杀机。孙江涛看准对方破绽,一把抓住他的右肘,左腿骑夹其脖颈,瞬间形成十字固,这名外国学员在挣扎无果后只得认输,全场顿时响起热烈的掌声。

在教学过程中,语言不通是最大的教学障碍,尽管带有一名翻译,但还是很难满足教学需求。教学后期,孙江涛和其他教练员一起摸索出了手语教学法,通过特定的手势和动作传递表达信息,达到教学目的。

2017年,孙江涛再度代表武警部队赴罗马尼亚出国执教。与前一次不同的是,罗马尼亚的学员基本没有接受过搏击相关训练,基本功普遍薄弱。时间紧、任务重,孙江涛从基本功入手,利用总结出手语教学方式,突出实战化训练要求,不断强化罗马尼亚学员的实战搏击能力。一个月的时间很快抵近尾声,后期教学基本不需要翻译在场,便能完成教学任务。

2019年9月,孙江涛与湖南总队的其他6人一道组成教练组,帮助科威特受训。科方受训的50人涵盖警察、特种部队和国民卫队等。他们主要对射击、攀登、特种作战、搏击和武术等课目进行了教学,还通过一系列教学活动,向科方受训人员传授武警部队特种作战战术融合的新理念、新方法。结业时,中国驻科威特大使馆领导及科威特国民卫队和支援部队司令哈马德·萨利姆准将观看了教学成果汇报表演,对武术教学基本对抗动作及特种战术基础动作作出了高度评价。①9